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Orbie fatală 
De multă vreme cârmuitorii ţării româneşti 

m/ere de o hoală cumplită: nu mai văd linia de 
despărţire între dreptate şi nedreptate. Alteori 
se fac că m o văd, fiindcă nu au curajul să-şi 
asculte conştiinţa şi datoria. 

Dovadă strălucită fi dureroasă «ste situaţia 
ţreoţimei. Felul cum ne tratează cinstitele cârmuiri 
tma după alta, este pur şi simplu ruşinos şi 
scandalos. N'au curajul să ne scoată, scurt şi 
slar, din bugetul statului. Ne dau însă plăţi nu 
ie mizeri^ ci în curată bătaie de joc. Am ajuns, 
preoţi bătrâni, cu familii grele — şi Dsamne, ce 
rol tnstmnat n'au avut şi nu au în viaţa neamului 
frumoasele noastre familii preoţeşti, cu aerul lor 
ie sănătate morală şi de tărie românească l — să 
avem plata jumătate a unui servitor din minister. 
Pentruca ori de căteori a fost vorba de sacrificii 
pentru ţara, noi le-am acceptat cei dintâi, fără 
murmur, fără crâcnire. Iar guvernanţii noştri 
n'au ştiut înţelege glasul acestei tăceri şi înţelesul 
acestui sacrificiu consimţit, din convingeri mai 
Înalte, până la sânge, până la foame fi sdrenţe. 
Nu I'au înţeles. De câte ori s'au redus salariile 
funcţionarilor publici, ale noastre — croite dintru 
început cu nedreptate — au fost scăzute totdeauna 
nt îndoită măsură. Aşa că noi am fost supuşi 
până acum la treo 6 curie de sacrificiul 

Nebunia unora a mers aşa de departe, încât 
au socotii că aşa-i cu dreptate, ca un preot orto
dox să aibă plată de două ori mai mare decât 
confratele său de aceeaşi vârstă şi calificaţie, cu 
aceleaşi greutăţi pastorale şi familiare, care însă 
nu éste dominant, ci unit. Cel mai mare învăţat 
al ţării avusese tristul,, curaj de-a împărţi în 
acest fel dreptatea con festónala 1 

Şi astăzi conducătorii bisericii dominante, 
înalţi preoţi cari ar fi, ie zice, vestitorii gândurilor 
evangelice, se străduesc să păstreze neatinsă a-
eeastă ,dreptate* oribilă şi necinstită. Au şi ei 
ceaţă peste ochii sufletului. 

Numai aşa se explică vinovata neînţelegere pe 
tare o arată faţă de marea datorie ce li-şe im
pune, în interesul ortodoxiei chiar, in aceste zile 
când se făureşte un nou buget de durere pentru 
ţară şi, poate, de nouă tragedie pentru biserică. 
In loe să-ţi dea mâna în susţinerea dreptăţii cu 
reprezentanţii tuturor cultelor, marii pontifi ai 
ortodoxiei pare că niei azi nu au probleme mai 
grele ăe rezolvat, decât numărul protopopilor şi 
canonicilor din biserica noastră. — Straşnică 
perspectivă pentru vindecarea marilor nedreptăţi 
ce ni-s'au făcut tuturor t 

Spectacol trist, descurajator l Orbia groaznică, 
ie care sufer guvernanţii politici ai ţării şi câr
muitorii spirituali ai ortodoxiei iste, în criza prin 
care trecem, fenomenul cel mai dureros. Care ne 
poate fi fatal Fiindcă: justiţia estregnorum 
pndamentium. Iar nedreptatea... 

Ne vom reculege în ceasul al 12-lea? — Să 
tperăm. Pe cât ştim, parlamentarii noştri se sbat 
pentru dreptate. Guvernul, avem asigurări, 
tuneaste. Să aibă si curajul de a o urmai 

Efectele crizei 
carp 

Problema cărţii religioase O şalupe potrivită 
de pr. ION RINEA 

o" ri- i 

Dacă e adevărat că epocele de prospe
ritate economică coincid cu epocele de înflo
rire intelectuală ale popoarelor (Atena lui 
Perlele, Roma lui August, Franţa Iui Ludovic 
al XlV-lea şi Parisul modern), nu e mal puţin 
adevărat, că. epocele de depresiune economică 
influlnţează şi ele fn sens nefavorabil viaţa 
intelectuală a neamurilor. Dacă e adevărat că 
spiritul işi face cuib caid numai în mijlocul 
prosperităţii oraşelor mari, şi că floarea bel
şugului e viaţa spirituală intensă, e tot atât 
de adevărat şi aceea că in umbri satului tră
ieşte, doar, grija aspră a nevoilor imediate ale 
vieţii, şi că sărăcia n'a re cântec şi nici aripi. 

Dezastruoasele efecte ale actualei crize 
economice ce bântue, de câţiva ani, cu o cre
scândă furie pe întreg globul, se resimt adânc 
fn toate domeniile vieţii şi ale activităţii ome
neşti. Nu e, deci, nici o mirare că nici litera
tura nu s'a putut sustrage acestui val de ger 
ce îngheaţă totul în drumul lui. Literatura 
profană tânjeşte. Casele de editură, cari nu 
s'au clătinat, şi-au restrâns activitatea. Vremile 
grele le sfidează numai literatura senzaţiilor 
tari, literatura erotică. 

Dacă literatura profană simte aşa de mult 
efectele crizei, ce vom spune despre cea reli
gioasă, care nici în timpuri mai bune n'a pro
sperat la noi? — Dispariţia „Păstorului Su
fletesc" a marcat începutul greutăţilor ce vin. 
Greutăţile materiale cu cari luptă celelalte ziare 
şl periodice religioase, sunt secrete publice. 
Cetiţi numai apelurile pentru plată adresate 
cetitorilor. Raritatea, ori dispariţia totală a 
cărţilor de cuprins religios, e îngrijorătoare. 

Ori, literatura religioasă formează un ca
pitol prea însemnat în viaţă sufletească a cle
rului nostru, ca să poată fi total neglijată şi 
dispariţia ei privită cu indiferentism. 

Preotul, acest ins îngropat 6ingur într'un 
sat oarecare uitat de lume, cu misiunea de a 
propovedui pe Hristos cel neînţeles şi urgisit, 
ca să se poată menţine în linia înaltului idea
lism al misiunii sale, ca să nu poată fi co
pleşit de marea massă a oamenilor de rând, 
ori înnecat şl el de valurile turburi ale vieţii, 
— n'are el, oare, lipsă in continuu de un bun 
sfătuitor, Încurajator, mângâietor şl pr ieten? Şl 
cine-I poate, oare, ajuta în greutăţi şi întări 
în slăbiciuni, cine-1 poate mângâia şi sfătui In 
dureri şi în clipe de grea cumpănă, dacă nu 
solia tlovej, cerăsbate pretutindeni? In atmo
sfera mohorîtă a materialismului brutal, ce 
ţ indesă sufoce o viaţă mai avântată, de unde 
va putea primi el, oare, o rază de lumină mân
uitoare, idei qoul, impulsuri înviorătoare şi 
avânturi continue spre idealul spiritual al lui 
Hriatoi, dacă nu din paginile unei cărţi bune? 

Dacă lumea ţine să ofere fiilor săi, cari înnoată, 
fără nici o împotrivire, în jos şi la vale, aşa 
cum îi duc valurile lumii, — dacă ţine să le 
ofere o bogată hrană literară, ca să le măgu
lească pasiunile, nu se cuvine oare, ca noi, 
ceice luptăm să înnotăm împotriva curentelor 
lumii, în sus, să avem la îndemână o mai sub
stanţială şi mai întremătoare hrană sufletească* 
ca fiii lumii ? 

Literatura o crează şi o întreţin cetitorii. 
Astăzi, însă, din pricina sărăciei generale, ini
ţiativa particulară a editorilor e paralizată. 
Nimeni na se aventurează în necunoscut. Pri
virile ni se îndreaptă încrezătoare spre socie
tatea „Sfânta Unire". Ca editură religioasă ea 
trebuie sâ rezolve astăzi problema cărţii rell-
gioso-morale, căci în acest scop fiinţează. Să 
ne dea anual, regulat şl metodic, 2 cărţi bune, 
într'un format uniform şi agreabil, aşa cum 
face editura Szent Istvân Târsulat din Buda
pesta. 

Şi acum venim Ia cetitori. Aici e nodal 
problemei. In sărăcia cea cumplită cartea a 
ajuns un obiect de lux. Nevoile existenţii sunt 
crunte, şi, In locul unei cărţi, omul e silit s i 
prefere bucata de pâine. Ceice vreau să c e 
tească n'au pe ce cumpăra o carte, iar ceice 
au cu ce cumpăra, aceia nu cetesc. Ori, noi 
trebuie să facem cevai Meditând asupra ace
stei probleme, o soluţie a ei mi-a sugerat-o 
întâmplarea. Cetind inventarul unor Raţiuni 
sub pomposul titlu: Biblioteca parohială, am 
cetit titlul câtorva cărţi de mult apărute. Şl 
ra'ara înti ebat: N'ar fi, oare, bine să se înfiinr 
teze, în chip obligatoriu, Biblioteci-parohiale,, 
şi paralel cu ele şi Biblioteci săteşti, în fie carp 
parohie? Bibliotecile parohiale ar achiziţiona 
anual cele 2—3 cărţi bune,M recomandate de 
forurile superioare. In acest scop s'ar inferi 
anual 200—300 Lei în bugetul parohiei, care 
nu va simţi aceasta mică cheltuială materială,, 
care va aduce, în schimb, bogate roade spiri
tuale atât In viaţa preotului cât şi a păstori
ţilor săi, şi ar da un oarecare avânt şi litera
turii religioase. 

Ideea înfiinţării Bibliotecilor parohiale np 
e nouă, totuşi e o soluţie, ce grelele Împreju
rări de azi o Impun. 

Ş t i i n ţ a şî c r e d i n ţ a . Sunt, c a lsmall ş) 
Isaac, fii ai aceluiaşi Părinte, care le- a dat mo
ştenire împărăţia adevărului. Fiul sclavei însă 
a început, dela o vreme, a necăj i ' şi a batjo
cori pe purtătorul nădejdilor eterne. Scienti
smul veacului trecut a cercat să exproprleze 
definitiv credinţa* declarându-se singur mo
ştenitor al adevărului şl deslegâtor al tuturor 
problemelor cari frământă omenirea.; „'..,' 
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Apaşul a trecut la ordinea zilei peste 
această hipertrofie a orgoliului otrăvit de la
borator. Ştiinţa a început a fi modestă. Vede 
fntanerecul imens ce străjueşte la hotarele ei 
şi în care nu poate pătrunde. — Noi însă, ca 
în toate domeniile, facem cu întârziere boalele 
civilizaţiei şi abia acum trecem prin gripa 
ştientismului. De aceea, „Agru" din Bucureşti 
a ales bine tema generală a seriei de confe* 
rente pe care le organizează la „Fundaţia 
Carol". E timpul să se spună şl la noi, că 
credinţa, creatoare de civilizaţii şi culturi, nu 
are motiv să rămână zmerită, ca o cenuşotcă, 
nici să se sperie de gălăgia arogantă pe care 
„învăţaţi" de contrabandă o fac pe răspun
derea „ştiinţei*. Ea este doar, în ultima ana
liză, creatoarea civilizaţiei creştine, ca care ne 
mândrim cu drept cuvânt şi care astăzi, pe 
măsură ce se depărtează de spiritul credinţii, 
îşi pierde tot mai mult marile linii unificatoare 
şi nu mai are puterea de sinteză care să ar
monizeze diferitele câmpuri ale cunoştinţelor 
omeneşti. — Apoi, cei mai mari învăţaţi, în 
primul loc cei mai de seamă cercetători ai 
ştiinţelor naturale, cari se încearcă atât de des 
să fie puse în contrazicere cu credinţa reve
lată, au fost profund religioşi. 

De altfel, credinţa nu este un sentiment 
orb, o dorinţă vagă şi necontrolată. Ea este o 
ascultare raţională de autoritatea lui Dumnezeu, 
existenţa căruia o dovedeşte raţiunea şi reve
laţia căruia o verifică şi probează istoria. Şi 
aceasta pe temeiuri şi cu metode ştiinţifice, 
critice, cu stăruinţe şi precisiune care nu-şi 
găseşte perechea la controlarea nici unui alt 
adevăr din domeniul ştiinţelor. In felul acesta 
ştiinţa însăşi ne călăuzeşte la credinţă, fiindcă 
ea constată faptul istoric al revelaţianei divine. 
Iar aceasta odată recunoscută, singuraticele ei 
adevăruri, iie şi supra-raţionale— niciodată 
contra^raţianale — trebuiesc primite fără şo
văire, pentru autoritatea Iui Dumnezeu, care 
na poate greşi. 

lată câteva idei călăuzitoare, pe care le-a 
desfăşurat, bogat ilustrându-Ie, conferenţiarul 
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P A P A 
în conversaţia alor doi preoţi români, unul 

unit şi altul ortodox 

de Dr. Nicolae Lupu 

Călătoream singur singurel într'un vagon 
de cl. II. deschis, aşa încât puteam vedea că 
în întreg vagonul acela eram numai eu. La o 
jhaltă însă, se mai urcară doi domni, pe cari 
i-am putut cunoaşte că sunt preoţi; pe anal 
de pe vesta închisă, iar pe celalalt de pe băr
buţă. Intrară în vagon tocmai din partea în
cotro steteam eu cu spatele, şi se aşezară pe 
scaunul cel mai apropiat de uşă. In conver
saţia lor însufleţită, începută — se vede; — d e 
mai înainte, sau nu mă observară, sau nu-mi 
dară nici o atenţiune: iar ea ÎI Iăsai în pace, 
uitându-mă mai departe pe un jurnal, în colţal 
unde steteam. 

~ Cu toate m'aş împăca — zicea orto
doxul —-, căci Ia urma urmelor slujba şi ceri-
monllie cari le faceţi voi, le facem tocmai Ia 
fel şi noi. Ba ce e mai mult: In biserica mea, 
Mineele şi Liturglerele vechi sunt dela Blaj, ti
părite pe vremea lui Bob. Nu mă pot împăca 
însă ca Papa. Pentruce să recunoşti ta pe an 
strein de cap al bisericii ta le? pe unul care 
nu ştie inima şi sufletul poporala! tău, ci ju
decă numai după canoane? Şi apoi şti tu cum 
2lce sfântul Pavel, câ slova legii te omoară. 

— Ea cred că tocmai Papa, şi tocmai 

de Dumineca trecută a Âgrulul, în sala „Fun
daţiei Carol* din Bucureşti, directorul gazetei 
noastre, prof. Dr. Augustin Popa. Numărul 
mare şi select al participanţilor, — între cari 
s'a remarcat prezenţa păr. episcop Valeria 
Traian al Orăzii, — interesul viu cu care au 
urmărit până în capăt lanţul de idei al confe
renţiarului, dovedeşte încă odată câtă nevoie 
are încă lumea noastră de o tot mai intensă 
lămurire şi întemeiare ştiinţifică a credinţei.— 
Trebuie să ducem în mult/mea intelectualilor 
noştri marea ştiinţă a credinţii! 

Doi apostoli: preotul şi femeia 
Societatea de azi, îndeosebi a noastră, 

cea românească, e străbătută de multe curente 
subversive. Şi ne întrebăm îngrijoraţi: de unde-i 
va veni mântuirea? Căci de venit trebuie să-i 
vină de undeva, şi prin cineva, de cumva nn-i 
osândită pieririi! Oricât am aştepta însă o în
torsătură norocoasă a lucrurilor şi oricât am 
dori îndreptarea acestor stări îngrijorătoare, 
una e sigur, că o schimbare în bine n'o să 
vină din bun senin, şi nici minuni na vor 
interveni, cât timp avem pentru îndreptare mij
loace naturale. De aceea trebuie să folosim 
aceste forţe ce ne stau la îndemână, şi cari 
sunt preotul şi femeia. 

Pun anume lângă olaltă aceşti factori în
semnaţi, ca să se vadă, că ambii au roluri a-
proape deopotrivă de importante, şi trebuie 
să meargă, cum se zice, mână'n mână, întru 
ajungerea ţintei comune. 

Preotul în virtutea misiunii divine, ce 
i-s'a încredinţat, iar femeia în temeiul îndato
ririi naturale, ce i-s'a dat, sunt aceia, dela 
munca cărora s'aşteaptă revenirea lucrurilor 
în făgaşa obişnuită. Acolo, unde ambii lucrează 
în armonie se şl obţin rezultate mulţumitoare, 
dacă na chiar admirabile şl pilduitoare şi 
pentru alţii. 

Rolul preotului e zugrăvit atât de plastic 
şi de scurt în alocuţia de răspuns adresată 
de păr. Mitropolit al nostru cu prilejul salu-

pentrucă e strein şi între noi şi el nu este 
altă legătură^ decât aceea de 6upunere faţă de 
legile generale ale bisericii universale, — legi 
pe cari şi voi le observaţi fără de a recu
noaşte pe Papa de cap suprem al acelei bi
serici ,—cred că tocmai acel Papă strein ar fi 
cauza solidarităţii noastre. Dacă ar fi în ţara 
noastră la Bucureşti, la Cluj, la Sibiu ori la 
Blaj, eu cred că noi am fi mai puţin solidari. 

Papa însă stă în Vaticanul său, iar noi 11 Iu
bim, şi Ia fel îl iubesc toate neamurile credin
cioase acestei biserici, francezul şi germanul, en
glezul şi Irlandezul, ruteanul şi polonul» românul 
şi ungurul. In mărunţişurile interne ale naţiona
lităţilor şi ale popoarelor el na se amestecă, 
aşa încât fiecare popor se simte independent, 
şi tot odată se crede cel mai iubit de Papa şi 
de întreaga biserică, cel mai nobil şi cel mai 
folositor credinţii şi răspândirii ei. 

In lucrurile cari privesc bunăstarea gene
rală a bisericii, Papa judecă încet, cumpănit 
şi ca înţelepciune, astfel că „jugul" acela al 
papismului,-— despre care atât de mult vă 
place vouă să vorbiţi — sau nu se simte de 
Ioc, sau dacă se simte, e uşor şi dulce, aşa 
precum se spune în Evangelle despre jugul şi 
povara lui Hristos. 

L — Par n'ar fi mai bine oare să fim noi 
una? Toţi Românii într'o singură biserică na
ţională, cu o căpetenie aleasă de noi toţi, fie 
dela Bucureşti, Sibiu, Cluj ori Blaj? N'ar fi 
mai bine să lăsăm de-o parte patimile mărunte 
şi personale, şi să ne adunăm toţi în jurul 

c unel persoane şi să fim o turmă şi un păs tor? 
' • E uşor de zis, dar greu de făcut. Haide, 

tulul de Anal Nou, în cuvintele: „Să căutăm 
mai întâi de toate împărăţia lui Dumnezeu, 
îndestulindu-ne cu cât ne dă truda şi sănătatea". 

Şi într'adevăr, când toată activitatea preo
tului are la bază mărirea iui Damnezeu şi 
binele credincioşilor săi, atunci e capabil să 
depună o muncă titanică, şi totuşi plăcută, 
care-1 face să urmărească cu atenţiune toate 
mişcările din jurul său, fără a se lăsa târît în 
vârtej al lor, chiar dac'ar trebui să vegheze zi 
şi noapte, ori să facă sforţări supraomeneşti 
numai şi numai să se înstăpâniască pe pă 
mânt împărăţia ceriurilor. Un preot, care-i în 
clar cu rolul deosebit, ce-1 are în societate, nu 
se va lua după pilda unuia sau altuia din fiii 
lumii, ci el va fi pilduitorul în toate manife
stările sale omeneşti, dând sfaturi şi directive 
cum trebuie să se comporte omul cult, ca şi 
cel mai puţin iniţiat în aşa zisele taine ale 
societăţii moderne. De aceea viaţa dela sate 
nu-1 plictiseşte, iar cea dela oraş nu-1 cople
şeşte, în toate împrejurările umblă pe picioa
rele proprii, păstrându-şi rolul de conducător, 
ce-1 are In virtutea misiunii divine. Cartea de 
literatură îi va alunga uritui provocat de zi
lele mohorlte, şi ceaslovul îi va picura în 
suflet acel balzam înviorător, care-1 va îndemna 
la făurirea alor noui planuri pentru îndrep
tarea celor, ce i-s'au încredinţat. îşi va căuta 
credincioşii la casele lor, pe stradă sau chiar 
şl'n locuri de distracţii, fără a urmări distracţia 
proprie decât în marginile îngăduite de statal, 
la care e înălţat. N'are timp de jălanil şi tân
guiri, căci grija sufletelor reclamă atâta muncă 
şi trudă, cât nu numai zilele de sărbătoare şi 
Duminecile, dar nici celea de săptămână nu-i 
sunt suficiente pentru ajungerea scopului, ce 
şl-a fixat. 

Iu Dumineci e ocupat cu aprofundarea 
serviciilor divine, spre a l e executa cu dem
nitatea şi atenţiunea cuvenită, fără a le să» 
vârşi grăbit, dar nici prea trăgănat. Iar timpul 
după sf. liturghie, şi eventual după vecernie, 
îl va întrebuinţa tot spre folosul credincioşilor, 
pe cari in celelalte zile mai ca grea îi poate 

pentru un moment, să lăsăm de o parte prin
cipiile dogmatice, despre cari noi suntem con
vinşi, şi să presupunem căne-am învoit să ne 
strângem toţi In jarul unei persoane, ca să 
formăm o singură biserică naţională. Pe cine 
am alege atunci? Care ar fi persoana asupra 
căreia să convină toţi ? Aa când s'ar face can-
didările, nu s'ar ivi oare glasuri, că cutare a 
studiat în şcoalele protestanţilor, cutare într'ale 
iezuiţilor? Cutare a simpatizat cu liberalii, cu
tare cu naţionaliştii, cutare»cu.altcineva? Ăsta 
e prietenul lui Maniu, cela aiul Goga, celalalt 
al altuia? 

Dintre actualii Ierarhi ortodocşi şl aniţi 
pe cine am alege ca să mulţumească pe toţi? 
Alegerea asta n'ar însemna oare întemeierea 
unei a treia biserici româneşti, care să nu fie 
nici ortodoxă nici catolică? Sau mai mult: 
N'ar însemna să dai voe fiecăruia să-şi aleagă 
căpetenia de care vrea să asculte? N'ar fi oare 
desbinarea aceasta mai mare decât cea de az i? 

— S'ar forma un sinod, de care să asculte 
toţi. , 

— Dar sinodul acesta ar trebui ales tot 
de noi, şi apoi ai vedea nemulţumiri şi atunci, 
aşa încât dela început, sinodal acela n'ar avéa 
nici o autoritate. Vezi tu in Sfântul Sinod dela 
Bacureşti, unde elementele sunt cu mult mai 
homogène decât ar fi dacă ne-am mai ame
steca şi noi uniţii, cari avem alte vederii alte 
păreri, altă educaţie fundamentală, atât reli
gioasă cât şl socială. Nu vezi tu cam membri 
de ai aceluiaşi Sfânt Sinod, — oameni sus 
puşi în catedra îndrumării sufleteşti a tinărului 
cler —, persiflează până şi pe patriarh, batjo-
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întâlni, fiind cuprinşi cu lucrurile (arinii sau 
ale gospodăriei. 

Preotul râvnitor după o viaţă superioară, 
ce vrea să fie simţită şi de credincioşii săi, 
va căuta ca şi la zilele comune să-şi apropie 
turma de locaşul Domnului prin servirea sf. 
liturghii, fie şi gratuită, sau cel puţin a ser
viciilor atât de atrăgătoare a paraclisului, aca
tistului şi orelor canonice din postul mare, 
cari cu mai trebuie lăsate exctuziv în grija 
cantorilor; odihna o va afla în schimbarea di
feritelor sale ocupaţii, dintre cari nu vor lipsi 
îndeletnicirile culturale şi chiar economice, ur
mând, ca să zic aşa, pe un Popa Tanda, care 
vrea să fie pildă vie pentru toţi, câţi vreau 
să-I urmeze pe drumul, ce duce spre împă
răţia ceriului. Spre scopul acesta preotului nu-i 
vor trebui examene peste examene teoretice, 
ci-i va trebui singurul examen de-a pune în 
aplicare cele învăţate şi îndatinate în seminar, 
acum când nu mai e controlat de superiorii 
săi, cl e urmărit de controlul nevăzut, şi totuşi 
mai împovorâtor, al credincioşilor săi. Aceştia 
îl vor osândi ori blagoslovi pe conducătorul 
for într'o măsură cu mult mai mare, decât 
este chiar supravegherea şefilor săi ierarhici. 

Nu poate fi deci indiferent pentru un preot 
cu ce atenţiune îl urmăresc credincioşii sau 
cunoscuţii săi la sf. liturgie, pe stradă, în lo
caluri de distracţii, în societate, la ţinerea po
stului ori zilelor de sărbătoare, îa purtarea cu 
Servitorii proprii şi cu copiii credincioşilor săi, 
pe stradă şi ia catehizaţie. Preotul va contribui 
în felul acesta şi la respectul, cu care aceştia 
datorează lui Dumnezeu. Şi aşa şi trebuie să 
facă. Astăzi, când atâta mizerie, pricinuită de 
slaba hrănire, alcool, boli venerice e t c , bântue 
satele româneşti, ar fi o fărădelege ca preotul 
s ă . steie nepăsător, ori cari i-ar fi împrejurările 
materiale proprii, fârâ sâ'ndrepte, ce mai poate 
'ndrepta, dacă într'adevăr e pătruns de misiunea 
înaltă, ce i-s'a încredinţat. 

Şi iarăşi: în faţa atâtor probleme vitale 
ale neamului mai putea-vom pierde timpul fă
când hatârul diferitelor partide, cari ajunse la 

cârmă ne răsplătesc cu noui reduceri a sala
rului preoţesc, pe care nu se sfiesc a-i plăti 
în urma tuturor slujbaşilor ţării, ca şi cum 
preoţii ar fi nişte lăpădături ale societăţi i?! 

Aşa stând lucrurile, evident că mal bine 
să ne îndestulim cu ce truda şi sănătatea noa
stră ne îngădue, căci şi aşa niciodată nu ne 
vom putea opri în dorul de înălţare, mărire 
sau îmbogăţire. 

Sarcina grea, ce apasă pe umerii preotului 
poate fi mult uşurată prin organizarea prudentă 
a serviciilor preţioase, ce Ie pot da femeile 
evlavioase la curăţirea şi înfrum^eţarea bise
ricii, în organizarea faptelor de caritate publică, 
la alungarea relelor obiceiuri, înălţarea mora
lului credincioşilor spre o viaţă sufletească 
superioară prin pilda vieţii femeilor la îngri
jirea bolnavilor şi năpăstuiţilor etc. Mai ales 
se obţin rezultate uimitoare, când la condu
cerea acestor femei sunt persoane devotate 
cu trup şi suflet cauzei sfinte, şi cu deosebire 
când conducerea o au preotesele, cari în soţii 
lor văd pe reprezentanţii lui Dumnezeu, cărora 
li s'a încredinţat şi altă misiune, decât cea 
casnică. 

Rămâne deci stabilit, că numai prin munca 
încordată şi coordonată a acestor 2 factori 
importanţi se poate aştepta o îndreptare în 
parohiile noastre atât de paraginile. Căci deşi 
a trecut de mult răsboiul, totuşi urmările ne
norocita ale aceluia, şi'n cele sufleteşti, azi se 
resimt într'o măsură cu mult mai puternică 
decât chiar imediat după răsboiu. 

pr. Leonte Oprlş 

Lourdes , oraşul minunilor. S'au îm
plinit, chiar zilele trecute, 75 de ani de când 
micul orăşel din Pirineii Franţei a întrat în 
conştiinţa creştinătăţii de pe întreg rotogolul 
pământului. Catolicismul francez a sărbătorit 
aniversarea apariţiei Imaculatei cu un strălucit 
praznic de trei zile, la care sf. Părinte a ţinut 
să fie represintat şi el prin cardinalul Bintt. 
Dispoziţie specială a Supremului Pontifice în
găduie ca oraşul privilegiat al împărătesei Ce

rurilor să se bucure, — singur el în toată lume a 
înafară de Cetatea Vatlcană, — de-un privile
giu deosebit: să 6e poată câştiga şl aci toate 
indulginţele Anului Sfânt. 

Faptul miră numai pe cei ce na ştiu că, 
din 1858 şi până azi, degetul Domnului se vă
deşte lămurit şi fără încetare în întâmplările 
extraordinare ce se petrec pe acest petec de 
pământ. Se repetă literal istoria vremilor Mân
tuitorului când orbii vedeau, şchiopii umblau, 
surzii îşi recăpătau auzul, boalele 6e fugâriau. 

Nu intrăm în amănunte mai vechi, cari 
dau volume groase. Aici facem doar atâta că 
spicuim sumar o dare de seamă a medicului 
Dr. A Vallet, asupra unor evenimente de în
semnătate capitală în legătură cu grota din 
Lourdes, din răstimpul 1831—1932. Totul se 
află publicat în Revue de Lourdes de pe De-
cemvriel932. Din notiţele doctorului pomenit 
apare că biroul medical de constatări din acea 
localitate în 1931 a înregistrat prezenţa alor 
789 de medici, număr ce în 1932 a crescut la 
864. De altfel Asociaţia Medicilor ce şi-au 
făcut chestie de ; conştiinţă din studierea fe
nomenelor extraordinare din Lourdes are deja 
1685 de membri din toate părţile lumii, şi 
făcând parte din 20 de neamuri diferite. 

Graţie muncii serioase a Biroului de con
statări medicale, s'au studiat temeinic anul 
trecut dosarele a 160 de cazuri, rămânând şi 
pentru 1933 alte 85 de dosare mai vechi şi mai 
noui. încheierea la care s'a ajuns în urma mi-
nuţioaseler şi conştienţioaselor cercetări dof
toriceşti este că, în 1931, s'au întâmplat şepte 
vindecări instantanee, definitive şi complete, 
într'un chip absolute inexplicabil pe cale na
turală. Fericiţii părtaşi ai milei cereşti au fost: 
dş. Angeia Rimpoh (18 Iunie; suferia de aşa 
zisul „mal de Pott" dorsal); dş. Emma Inver-
nizzi (7 Iulie; actinomicosă subcutanee); dş. 
Luciana Clerc (30 Iulie; perltonită-baccilară); 
dş. Marcela Arpent (23 August; peritonită bac-
ciiarâ cu vărsături); dna Doudard (10 Sep
temvrie; encephalită); d. Antoniu Rodriguez 
(10 Octomvrie; „mai de Pott" dorsolombarfis-
tulizat); şi dş. Ambrosia faine (30 Iulie; peri
tonită baccilară). — Cu adevărat: mare este 
Domnul şi lucrurile lui minunat/; foarte. 

curesc pe mltropoliţi, ca să nu mai amintesc 
de episcop!. Şi asta — cred eu — provine 
tocmai din cauza lipsei de autoritate a sino

dului şi a ierarhilor. 
La noi nu se întâmplă de acestea, căci 

oamenii — înţeleg cei sus puşi —, se tem de 
Papa şi se ruşinează de concertul popoarelor 
lumii. Şi astfel iată că Papa cei strein este 
cauza solidarităţii şi simbolul unităţii intre noi. 
•Uneori e bine să ai o autoritate streină de 
chiţibuşurile şi mărunţişurile tale, care să ju
dece imparţial. 

Persoanele — ori cât de mari ar fi —, 
dacă s'au ridicat din mijlocul nostru, prea ne 
sunt obişnuite şi nu ne impun atâta respect, 
mai cu seamă dacă pentru binele comun lu
crează înpotriva inclinărilor noastre personale. 

•Ca să menţină unitatea, ar trebui să purceadă 
cu un absolutism frate cu tirania, ceeace nu 
poate să fie când e vorba de religie. Nu-ţi 
aduci aminte când cu unirea principatelor cum 
conducătorii şi binevoitorii de atunci ai na
ţiunii au constatat că unirea adevărată şi dăi-
nuitoare nu se va putea face nici sub sceptrul 
unui domn moldovean, nici sub al vreunui 
domn muntean, ci numai sub al unui bărbat 
care să nu fie din nici o familie domnitoare, 
sau dacă e din vre-una, să fie strein' Şi sub 
sceptrul glorios alui Vodă Carol s'au înfrăţit 
muntenii şi moldovenii cu toate familiile lor 
vechi domnitoare. 

— Dar italienii pentruce nu se desbină 
cu privire ia persoana Papii, care este din si
nul lor? 

— S'au desbinat şt el destul In vremurile 

când baronii şi familiile princiare de acolo 
influenţau în alegerea Papilor. Nu s'a produs 
atunci schisma occidentală şi mutarea la Avig-
noa? Azi însă laicimea nu mai are nici un 
drept de amestec în alegerea Papilor, precum 
nici capetele încoronate, ci ei sunt aleşi de 
cătră colegiul cardinalilor, cari fiind oameni 
cu moravuri neprihănite, aleg dintre ei pe cei 
mai ales şi cu mai multe calităţi, şi astfel toţi 
rămân mulţumiţi. Apoi fără de asta, în ffalia 
există tradiţia creştină veche de aproape două 
mii de ani, şi convingerile cari la noi Ia Ro
mâni în mare parte lipsesc, şi mai cu seamă 
la voi, la ortodocşi. 

Nu vreau să fiu răutăcios, dar te rog 
să-mi spui tu, fără a te supăra: Câţi dintre 
oamenii culţi al bisericii voastre 6unt convinşi 
că biserica ortodoxă este singura biserică ade
vărată pe când celealalte biserici creştine sunt 
toate eretice? Să nu fiu rău înţeles. Nu zic 
de mulţime şi de ignoranţi, ci dintre oamenii 
culţi chemaţi să convingă şi pe alţii? 

— Dar Atanasie când s'a unit, a fost 
doară convins despre adevărătatea bisericii 
Romei ? 

— Fie şi cum zici tu. El s'a unit pentru 
interesele clerului şl ale poporului său. Con
vingerile ni le-am câştigat noi şi înaintaşii 
noştri mai târziu. Unirile în masse, de regulă 
nu se fac din convingeri, dar convingerile vin 
cu timpul. 

Dacă interesele acestui neam ar pretinde 
să ne anim toţi sub schiptrul Papii, ştiu că 
generaţia actuală nu se va convinge, dar sunt 
sigur şi de aceea, că generaţiile viitoare, a 

doua sau a treia, vor fi tot aşa de convinse 
ca şi italienii, francezii şi belgienii. Nu înţeleg 
însă pe fiecare individ în parte, ci înţeleg 
mulţimea în general. 

— Bine ar fi de s'ar face cumva, numai 
să nu mai fie sfâşierile acestea şi ura între 
noi. Şi eu cred că n'ar fi tocmai aşa de greu, 
dacă n'ar pune piedeci ambiţiile oamenilor; 
căci dacă pe vremea voivozilor, strămoşii no
ştri s'au supus patriarhilor greci dela Con-
stantinopol şi bulgari dela Ohrida, şi dacă 
părinţii şi moşii mai apropiaţi au aflat de bine 
să se supună unui domnitor strein; pentru mai 
marele bine sufletesc şi moral al acestui neam, 
eu cred că n'ar fi de loc înjositor să ne su
punem toţi unei persoane controlate de toate 
neamurile pământului atât de deosebite între 
ele, şi unele chiar înduşmănite. 

— Voi pentruce nu scrieţi în direcţia a-
ceasta, ca să creiaţi atmosferă? 

— Tocmai pentru motivul arătat mal sus, 
că unirea în masse, de regulă nu se face din 
convingere. Massele nu le poţi convinge, şi 
nice nu e nevoie să încerci. Turma merge 
după păstor. Asta aşa a fost de când e lumea, 
şi nici acum nu s'a schimbat. Conducătorii 
dacă ar vrea, ar putea să se convingă, iar dac i 
nu vreau, zadarnic vei căuta să-l dovedeşti, 
căci îl vei face şl mai strein de ideile tale 
dacă nu chiar contrar. 

•— M'ai pus pe gânduri cu vorbele tale. 
— E u ţi-am vorbit numai din punct de 

vedere pur omenesc naţional şl social; dar 
dacă — fără patimă şi fără idei preconcepute 
—, vel lua ia mâni o istorie sinceră şi nepă-



Pag. 4 U N I R E A Nr. 8 

Sliri mărunte 
Vaticanul a r e s ta ţ iune radiofonică 

pe unde u l t r a s c u r t e . După studii şi expe
rimentări multe şi îndelungate, marchizul Mar-
coni a isbutit să pună în slujba omului şi undele 
eterice ultrascurte. Praznicul acestei isbânzi s'a 
ţinut în ziua de 11 Febr. c , în Vatican, când 
cu inaugurarea nouei staţiuni radiofonice a Sta
tului papal. La această serbare, între purpuraţi 
şi alte notabilităţi bisericeşti şi mireneşti, a luat 
parte şi inventatorul şi Sf. Părinte. După sfin
ţirea săvârşită amăsurat unui ritual adhoc, şi 
după vibranta cuvântare a d. Marconi, a trecut 
la microfon Sf. Părinte, pronunţând salutul 
inaugural: Laudetur Jesus Christus, primind ime
diat, dela Castel Gandolfo, răspunsul răspicat 
şi emoţionat: In aeternum. Urmează salutul epi
scopului de Albano şi a personalului vilelor 
pontificale, după care a reluat cuvântul Vicarul 
Domnului, mulţumind genialului inventator pen
tru opera sa — noua staţiune e prima şi e unică 
în felul său în toată lumea, — şi împărtăşind 
binecuvântarea sa celor de faţă şi lumii întregi. 

Şedinţa Societăţ i i d e geograf ie . 
Sâmbăta trecută s'a ţinut, la «Fundaţia Carol* 
din Bucureşti, şedinţa anuală a Societăţii de 
geografie. A prezidat M. S. Regele Carol II. 
Asistenţă mare şi foarte aleasă, în frunte cu d. 
Prim-ministru Dr. Al. Vaida. — Intre aceia, cari 
an avut deosebita cinste de-a face comunicări 
ştiinţifice în această şedinţă de mare ţinută, în-
erestăm, alături de prof. S. Mehedinţi, 1. Conea, 
Tzigara-Samurcaş, pe distinsul profesor al li
ceului nostru de băieţi din Blaj, păr. Ştefan 
Manciulea, care a spus lucruri foarte interesante 
şi apreciate despre aşezarea Şvabilor în Ardeal 
şi Banat. 

Din lucrăr i l e Sf. S inod . Deschis Mier
curi, în 15 Febr. c , Sf. Sinod a ţinut mai multe 
şedinţe desbătând o serie de chestii mai mult 
ori mai puţin însemnate. Reliefăm botărîrea de 
a se menţinea vechea decizie sinodală privitor 
la incineraţi: refuzarea asistenţei religioase. Şi 
încă o hotărîre: să se prăznuiască şi din partea 
ortodoxiei române, cu fast deosebit, împlinirea 
alor nouăsprezece veacuri dela mântuitoarele 

timaşe, o carte bună de teologie dogmatică, şi 
de drept canonic, şi mai serios te vei pune 
pe gânduri. Dacă vrei într'adevăr să studiezi 
pentru a şti şi a cunoaşte şi din alte puncte 
de vedere, ca cel istoric, dogmatic şi iuridic, 
şi nu numai social şi naţional românesc, vei 
putea să te convingi şi tu cum ar fi mai bine 
şi care ar fi naica posibilitate de a aduna 
acest popor într'o singură turmă şi sub un 
singur păstor, ca să nu. ne mai consumăm 
energiile luptând unul înpotriva celuialalt pre
gătind teren ia tot felul de secte, atât religioase 
cât şi politice; ci muncind înpreună pentru 
întărirea moralităţii, a simţului de dreptate, de 
cinste, de dragoste de neam şi de ţară, de 
iubire faţă de Dumnezeu şi faţă de deaproa-
pele. 

Iată ce ne trebue In acest vremuri când 
imoralitatea, necinstea şi neiubirea se resfaţă 
Ia noi ca la ele acasă, şi când duşmanul intern 
şi extern ne pândeşte. 

Eu a trebuit să mă dau jos şi să părăsesc 
acea conversaţie atât de interesantă între doi 
preoţi români amândoi, cu tragere de inimă 
pentru binele şl fericirea acestei ţări şi a a-
cestui neam. 

Coborându-mă din vagon, în gândul meu 
îmi venea să zic preotului ortodox; cuvintele 
Mântuitorului: — Tu nu eşti departe . . . 

Patimi şi sfânta înviere şi înălţarea Domnului. 
Cu elaborarea programului acelor festivităţi a 
fost însărcinată o comisie specială. Cererii li
cenţiaţilor în teologie de a preda religia în şco
lile secundare, s'a răspuns că această slujbă se 
rezervă numai preoţilor teologi. 

Loca le . Dumineca viitoare, întâia a ma
relui Post, va predica în catedrală păr. Dr. Ga-
vrilă Pop, prof. de religie. 

— Despărţământul Blaj al »Astrei« şi-a 
deschis Duminecă seria conferinţelor de primă
vară cu un minunat cuvânt de largă orientare 
asupra, Folklorului şi Educaţiei. Conferenţiarul, d. 
A. Culea, a fost răsplătit cu aplauzele însufleţite 
ale asistenţei ce tixea sala de gimnastică a 
liceului de băeţi — In aceeaşi sală şi-a ţinut, 
seara, şi Reuniunea Femeilor gr. cat din loc pe
trecerea dansanta. S'au jucat, în număr covâr
şitor, jocuri naţionale. Doamnele şi domnişoarele 
s'au prezintat, toate, în costume naţionale. — 
Compania de artă dramatică Studio înfiinţată de 
asociaţia «Vestul Românesc», a jucat Miercuri, 
aşişderea în sala de gimnastică a liceului de 
băeţi, poemul dramatic Cuib de şoimi, şi comedia 
Când femeia e nervoasă. Publicul numeros ce a 
participat la această reprezentaţie, — pentru 
şcolărime, fete şi băeţi, s'a jucat separat — a 
rămas plăcut impresionat de arta companiei în 
turneu. 

Mosa l c de r i tur i . Părinţii jezuiţi ame
ricani au deschis de curând o nouă şcoală su
perioară (High School) în colegiul lor din Bag
dadul Asiei. Şcoala numără 103 alumni. Optzeci 
dintre aceştia sunt catolici, dar de cinci rituri 
deosebite: latin, grec, armean sir şi caldaic. Cei
lalţi sunt ortodocşi, nestoriani, evrei şi musulmani. 

Ortodoxia r u s ă a f i ş ează pretenţi i 
Tn B a s a r a b i a . Episcopul rus ortodox expa
triat Serafin petrece în Viena. Slujba lui ar fi 
să-şi vadă de Ruşii ortodocşi din surghiun, cari 
vreau să-1 recunoască de căpetenie duhovni
cească. Sângele însă apă nu se face şi Muscalu 
tot muscal rămâne, ori e acasă ori e în străini; 
de-i mirean dc-i faţă bisericească: interesele ru
seşti mai presus de toate, cu nesocotirea ori
căror alte interese şi drepturi. Vlădicul surghi-
ghiunit poartă grija — Basarabiei. Deunăzi a trimis 
o scrisoare ziarelor ruseşti din Chişinău, insti
gând împotriva stării fapt şi de drept de acum. 
Uq pasagiu din ea; »Am hirotonit la Chişinău 
un preot şi un diacon (foşti argaţi. N. /? . ) , cre-
zându-mă in drept. Basarabia este din punct de 
vedere al canoanelor bisericii ortodoxe ruse o 
parte a regiunii bisericeşti a biserici ortodoxe 
ruse, care parte se află în graniţele regatului 
român. Graniţele regiunii bisericeşti nu totdea

una coincid cu graniţele statelor*. — Ortodoc-
sia română are încăodată prilejul să privească 
în tainiţele sufletului pravoslavnic dela Nord 
şi să prevadă ce ne poate veni pe urma comu
nităţii de convingeri religioase cu Rusia ortodoxă. 

T e l e f o n u l „Unir i i 

O Bâraenl da jos. Din lipsă de spaţiu, a trebuit 
sa amânăm publicarea pentru viitor. — Ne exprimai© 
Insă de pe acuma bucuria sinceră pentru faza decisivă 
la care a ajuns, in eparhia Maramureşului, chestiunea 
«ajutorului momentan" în caz de moarte a preotului 
De acum realizarea bunului gând este deplin asiguratăi 

P. Reghin. Nici vorbă să se renunţe la gândul 
pelerinajului la Roma. Mai curând s'ar putea să se facă 
mai multe chiar în cursul Anului Sfânt Fiindcă de pe 
acum se arată faţă de el un interes deosebit de viu l a 
toate părţile. — De sigur, organizatorii vor avea toatS 
griia să-i reducă cheltuelile la minimul necesar — De 
altfel, numele Păr. canonic Coltor, încredinţat din loc 
mai Inait de pe acum cu lucrările pregătitoare, este o 
garanfie în toate privinţele. Cele câteva drumuri la Ceta
tea Eternă, pe care le-a condus până acum, îl dau cer
tificat strălucit. - Pregătiţi-vă dar! La începutul lui 
Maiu plecăm! 

F > Şiraand. Consistorul arhiepiscopesc în şedinţa 
ţinută Marţi, 21 Februarie c. a aprobat noul „Regula
ment al academiei de teologie „Sfânta Treime" din 
Blaj ce în curând va fi dat publicităţii. Din acest Regu
lament fac parte şi disposîţiile privitoare Ia dobândirea 
gradului şi titlului de „licenţiat tn teologie11 cari au fost 
supuse în prealabil aprobării Conferenţei episcopilor 
noştri. — In ce priveşte cazul Dv. dispoziţiile sunt cel© 
pe care Vi le-am notificat în Telefonul din numărul tre
cut. Pentru a fi admis la licenţă se cere neapărat baca-
laurealul (— nu ajunge prin urmare, diploma de şcoală 
normală —) şi şi „absoiutorui" teologic dela una din 
academiile noastre teologice. Şi în«ă nu orice absolu-
tor; ci unul care arată media generală a tuturor note
lor obţinute la diferite studii «bine». - De altfel apa
riţia noului Regulament este un moment mult mai 
însemnat în viaţa bisericii noastre, decât să nu ne sim
ţim datori a reveni mai pe larg asupra lui. Cât ce ne 
va fi cu putinţă I 

Am primit abonamentul pe 1933: B . Bucureşti, 
S. Cluj; M Sat-Tlatna; C Dumbrăviia; Dr. C.Satu-mare; 
Biserica Şard; Dr M. Cluj; Oficiul parohial Buneşti; 
I. Budeşti; B . Sibiu; M. Timişoara. 

Aia primit abonamurtul pe 1932. P Domini; O» 
«ciul parohial, Beba veehe; Oticul parohial Borleatî; 
B . Mintia; Oficiul parohial, Hurez; Oficiul parohia!, Vi-
şagu; D. Hbou; Oficiul parohial, Bicaz. 

M. Cemloşnl mare. Am primit 409 Lei. Achitat 
până la 30. VI 1933. 

Dr. S. Aleşd. Am primit 400 Lei abonament pe 
1933. Vă mulţămim pentru suprasolvire. 

D. Onrghin. Am primit abonamentul pe jumă
tatea l-a a. trecut. 

Ţ. Lugoj. Am primit abonamentul pe o jumătate 
de an. 

B Gbeorgheni. Am primit 300 Lei. Dl Dr. Sabin 
e achitat până la 31. XII 1930. 

Ofieinl parohial. Z&bran. Am primit abonamen
tul pe 9 3 1 - 1 9 3 2 . 

D. Roşia Am primit abonamentul pe jumătatea 
întâia a anului c. 

Dr. L. Groşi. Am primit 35 Lei. Abonamentul k 
achitat până la 15 II 1933 

C Jimbolia. Am primit 100 Lei, abonament pe 
jumătatea a doua a anului trecut. 

S. Agriş. Am primit abonamentul pe 1931. 
L. Sirloara. Chităm primirea abonamentului pe 

1932-1933. 
S. Şieu Cristur. Am primit aboaamentul pe 1932. 

1 E 
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Cassa Naţională de Economii şi Cecuri posta 
— Bucureşti, Calea Victoriei, în faţa Palatului Poştelor — 

— Instltuţlune autonomă, cu garanţia Sfatului — 

Extras din bilanţul pe 1932 
Depuneri la 31 Decemvrie 1932 . . . . . . 809247.574 
Fond de rezervă 68.558.516 
Disponibilităţi în numerar la 31 Decemvrie 1932 181.835.011 
Dobânda la depuneri 4lh Ia sută cu scutiri de impozite. 
Fiecare depunător poate depune, pe uh singur libret, Iei 300.000 

anual, cu dobânda scutită de impozite. 
Oficiile poştale primesc depuneri şi fac restituiri pentru Cassă. 

M 
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